

### 3 參加臨床試驗前不得不知道的事：

臨床試驗不是非參加不可，惟有經過充分的了解才能降低其中的風險。

#### 臨床試驗的目的與方法：

大多數臨床試驗的目的，除了希望能夠驗證藥品的療效並了解副作用外，也提供受試者改善病情的機會；少數則是了解藥品在人體內的吸收、代謝及分布性質，而非治療。因此在參與試驗前，受試者最好先行了解這個試驗是如何進行的，它是使用什麼樣的方法，需要多久的時間；除此之外，是否還有其他的治療方式。最後才能判斷參與試驗對自身的意義，再決定是否參加。

#### 臨床試驗過程中需注意的事項：

包括吃藥及回診的時間，回診時需要做什麼檢查(抽血、量身高體重等……)，生活中應注意的事項，例如：要注意的飲食習慣、是否須避免開車、試驗期間要配合避孕，不能抽菸、喝酒、熬夜，亦或是可能產生的副作用，如頭暈、輕微腹瀉、食慾不振等……。

#### 臨床試驗過程中可能發生的不良反應：

臨床試驗也是一種研究，因此必然有一定的風險，故參與試驗前需先了解風險的高低、藥物可能的副作用，要求醫師提供詳細的資料，並了解過去的狀況，是否有類似的病例病情的改善狀況還有相關費用的給付、法律責任的歸屬？當產生不良反應、危險或緊急狀況時，自己該怎麼做？能怎麼做？要聯絡誰？



#### 參加臨床試驗是否有報酬或補助？

原則上，一般受試者同意書上皆會清楚註明，參與臨床試驗不需繳交任何額外費用。但受試者因參加試驗後，必然增加回診次數與時間，因此一些臨床試驗會提供車馬費、營養費，可於參加試驗前先行確認；但因計劃的不同費用的支付也有所不同，通常說明書上皆會詳細記載。

#### 參加臨床試驗的條件？是否可中途退出？

臨床試驗都會訂定參加試驗的條件與需求，受試者在經過必要的身體狀況評估後，在符合篩選條件的情況下方能參與。受試者於試驗的過程中，隨時可以無條件、無任何理由的退出，若遭遇不當之脅迫、不愉快等影響，可逕行向研究倫理審查委員會、行政院衛生福利部等相關單位反應。



#### 得到完善的資訊告知：

在您取得受試者同意書時，請務必詳細閱讀並盡量提出您對該試驗的疑問，確認所需配合的事項、可能的副作用與風險、預期效益，檢體及資料的運用與管理、損害補償、保險與法律責任歸屬等受試者權益，請記得您能夠在任何時間、階段提出任何問題，而相關的臨床醫師或研究團隊成員則有責任一一來回覆您的疑慮。

#### 無條件退出的自由：

即使您已簽署了同意書或已開始進行該臨床試驗，您仍可在任何時期無需提出任何理由，主動告知研究團隊您要退出試驗，您並不會因退出試驗而遭受到任何不平的待遇或權益受損，倘若遭遇不當之脅迫、不愉快等影響，可逕行向研究倫理審查委員會、行政院衛生福利部等相關單位反應。

#### 合法權利、隱私、機密、尊重原則：

參與臨床試驗時，並不會放棄您任何合法的權利。對於試驗檢查的結果及醫師的診斷，您的資料都將被保密；通常試驗單位會以一個代碼取代受試者姓名、身分證字號等資料。除了有關機構依法調查外，試驗人員將無條件且小心地維護您的隱私，即使試驗結果發表，也不影響您身分的保密性。試驗的過程中，研究人員將基於人權，給予受試者最大程度的尊重，不因國籍、文化等因素的影響。

#### 二、受試者義務：

為維護臨床試驗的正確性與有效性，以及保障受試者的安全，臨床試驗受試者必須確實遵守試驗的規範，確實遵從試驗程序和試驗主持人的指示，按時接受治療及回診訪視。



### 4 受試者有何權益與義務

#### 一、受試者權益：

在詢問您是否參與臨床試驗之前，研究人員必須事先告知您有關於臨床試驗的情況，以確保您充分地了解並決定是否參與臨床試驗。

#### 充分自主的決定：

加入臨床試驗需要經過仔細的考量後，再來決定是否簽署同意書。試驗前，您應在完全自主不帶勉強及壓力的環境下，針對同意書的內容得到清楚、充分、完整的解說，經過您審慎考慮後，完成受試者同意書之簽署，並取得一份同意書以妥善保存。



## 良品 床試驗的認識

### 1 什麼是「臨床試驗」

為了發現或證明藥物的療效和安全性，而在人體執行的研究，可以稱為「臨床試驗」。臨床試驗與常規醫療其實是不大一樣的，一般使用在臨床上的常規醫療，通常是已經經過必要研究驗證，或已累積許多使用經驗的治療方法，治療前可以預期治療效果和可能的副作用，因此可以由醫師依專業知識判斷，用於常規治療病人。相對地，臨床試驗的目的是在測試目前還未使用在常規醫療中的新型藥物，在遵守人體研究相關的規範下，試圖經由充分、嚴謹的試驗，來驗證這些新藥的療效和安全性，最後才可能通過主管機關的審核上市銷售。

### 2 為什麼要進行臨床試驗

在近代科學界中，臨床試驗是新醫藥品開發的必要過程，其執行能力也是一個國家生醫醫療科技發展的重要指標和里程碑。在新藥的開發過程中都會先經過必要的動物試驗，初步了解藥物的療效及安全性等基本資料，接著才能進一步執行一連串更嚴格的人體試驗，來驗證其是否可以真正達到預期的效果，而且不會有影響人體安全的嚴重副作用。而當我們在執行臨床試驗時，應時時以病人的安全、利益及福祉為最大考量，並且盡心盡力去堅持臨床試驗良好的操作品質，共同為促進民衆的健康福祉而努力，如此才是合乎人權道德的科學研究。



戴德森醫療財團法人  
**嘉義基督教醫院**  
CHIA-YI CHRISTIAN HOSPITAL

參與臨床試驗

您應該知道的事